
Лекция 9. Интерференция света
Когерентность

Часть II. Волновая оптика



Интерференция волн:

(Опр.) Интерференцией волн называется сложение волн с
образованием устойчивой во времени интерференционной
картины  чередованием максимумов и минимумов результи-
рующих колебаний в различных точках пространства

Интерференционная картина



 ”Кто бы мог подумать, что свет 
слагаясь со светом, может вызвать 
мрак …”

Франсуа Араго



2.1. Проблемы когерентности (почему со светом всё сложнее?)
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2.2. Интерференционная схема Юнга 

Т. Юнг – оптик, механик, астроном, врач, востоковед, филолог, … -
… «последний человек, который знал всё» Э. Робинсон

Т. Юнг (1803 г.): «интерферируют  только  две  части 
одного  и  того  же  света»

*) «Опыты и проблемы по звуку и свету» (1899 г.)
1801—1803: «Теория света и цветов», «Опыты и исчисления, относящиеся к физической оптике».

Иллюстрация Т. Юнга к его лекции
в Королевском обществе 1803 года



2.3. Положение максимумов и минимумов. Ширина интерференционной полосы
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2.4. Оптическая разность хода.  Рефрактометрия

 m
max



2.4. Оптическая разность хода.  Рефрактометрия

Пример: Задача 8.7
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Проблемы когерентности (или почему со светом всё сложнее?) )(Rem 2.1:

3.1. Влияние немонохроматичности. Временнáя когерентность

(“длина когерентности”)

Спектр  излучения ??
Монохроматический – «Идеальный»
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Спектр “б”

Немонохроматический – «Реальный»

“Полная” когерентность:
 = const (в данной точке!)  =  (x,y,z, но не от t !)

“Частичная” когерентность
Наложение инт. картин с разными 

“Видность” (контраст) = 100%
“Видность” (контраст) падает!



А что увидим ?
“Видность”  контраст :
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Пример 1. Наблюдаем  на  экране  в  точке   
от   двух   источников  со  спектром (каждый):
S1 :  и  +  ( и  +  ) и S2 :  и  +  ( и  +  )

А если “усложнить” спектр  ?
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1) Временнáя когерентность
Немонохроматичность источника 
(ширина спектра излучения )
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И, наконец, вот так: 
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В схеме Юнга максимальная о. р. х. : max = mmax 

Вывод:   Если  < lког , то ещё есть когерентность !

(видна  интерференционная  картина)
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Временнáя когерентность ??

Итак, фактор 1

1) Немонохроматичность источника ():
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Критерий потери видности: 
“картина” для  +  «догоняет» “картину” для   mmax :

«длина когерентности»



Спектр солнечного света  (упрощённый)

, нм

Пример 2

“Солнце”: 400  760 нм

lког= ?? мкм

ког = …        

Один цвет:

  50 нм

mmax  10 !
lког  5 мкм
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Белый свет – “много линий”
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Свет монохроматичен – хорошая «видность»
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“Уширение” спектра  «видность» падает



“Белый свет”- видность только за счёт “цветности”
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Пример 2. Наблюдаем в одной точке от двух источников S1 :  и S2 :  +
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(2 – 1) =  – учёт разности хода

и начальных фаз 
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Нет  интерференции

пор
0

1
2

0




 



dtttI

пор
)cos()cos(0

T







2
Т






2
пор

**) Только для «любознательных» - Почему «временнáя» … ??



Если Интерференция !!





2
пор 21 III р 

рег  пор
рег  0,5пор

рег << пор

t t

t t

I

a) б)

в) г)

Время регистрации  << T - наблюдаем пульсации I(t) !

**) Почему временнáя … ??

рег

I


рег

I


рег

I




3.2. Влияние размеров источника – пространственная когерентность
(“Радиус когерентности”)
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Пример 

“Солнце”:  2  0,01 рад rког= ??
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